
 

 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ 

ΤΑΞΗ: Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ: ΜΑΪΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: 4 

ΘΕΜΑ Α 

Σε καθεμία από τις ερωτήσεις Α1 –Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Α1. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα διαστήματος σε συνάρτηση με το χρόνο αντιστοιχεί σε 

ευθύγραμμη ομαλή κίνηση;  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

Α2. Ένα σώμα ολισθαίνει ανεβαίνοντας σε κεκλιμένο δάπεδο με σταθερή ταχύτητα. Από αυτό 

συμπεραίνουμε ότι σε μια μετατόπιση του σώματος πάνω στο κεκλιμένο δάπεδο: 

α) το έργο του βάρους του είναι μηδέν. 

β) το έργο της συνισταμένης δύναμης πού δέχεται, είναι μηδέν.  

γ) η μεταβολή της δυναμικής ενέργειας του σώματος είναι μηδέν. 

δ) η μεταβολή της μηχανικής ενέργειας του σώματος είναι μηδέν. 
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Α3. Ένα σώμα κινείται σε λείο κεκλιμένο επίπεδο μόνο με την επίδραση του βάρους του. Η κάθετη 

δύναμη που ασκείται από το επίπεδο στο σώμα είναι:  

α) Πάντα ίση με το βάρος.  

β) Ίση με το βάρος μόνο όταν το σώμα παραμένει ακίνητο.  

γ) Πάντα μεγαλύτερη από το βάρος.  

δ) Πάντα μικρότερη από το βάρος. 
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Α4. Ακίνητο σώμα σε ύψος ℎ από το έδαφος έχει δυναμική ενέργεια 𝑈 = 100 J. Αφήνουμε το σώμα να 

πέσει προς τα κάτω. Σε ύψος ℎ/4 από το έδαφος η κινητική ενέργεια (𝛫) του σώματος είναι ίση με: 

α) 𝛫 = 100 J  

β) 𝛫 = 25 J 

γ) 𝛫 = 50 J 

δ) 𝛫 = 75 J 
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A5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες ( Λ).  

α) Στην ευθύγραμμη κίνηση, αν η επιτάχυνση είναι ομόρροπη με την ταχύτητα, το μέτρο της ταχύτητας 

αυξάνεται.  

β) Η κίνηση ενός αλεξιπτωτιστή που πέφτει κατακόρυφα στον αέρα, με ανοιγμένο το αλεξίπτωτο, 

μπορεί να χαρακτηριστεί ως ελεύθερη πτώση. 

γ) Η στατική τριβή είναι δύναμη μεταβλητού μέτρου. 

δ) Το θεώρημα μεταβολής κινητικής ενέργειας - έργου δεν ισχύει στην περίπτωση μη συντηρητικών 

δυνάμεων. 

ε) Σώμα κινείται σε μη λείο οριζόντιο επίπεδο με την επίδραση οριζόντιας δύναμης. Το έργο όλων των 

δυνάμεων που ασκούνται σ' αυτό είναι διάφορο του μηδενός. 
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ΘΕΜΑ Β 

2.1 Μία ομάδα μαθητών της Α Λυκείου πειραματίζεται στο Εργαστήριο Φυσικής του σχολείου της, 

πραγματοποιώντας μία εργαστηριακή άσκηση με θέμα την τριβή ολίσθησης.  Για τις ανάγκες της 

άσκησης χρησιμοποιούν ομογενές σώμα κυβικού σχήματος το οποίο θέτουν επαναληπτικά σε κίνηση 

πάνω σε οριζόντιο πάγκο εργασίας, ασκώντας κάθε φορά κατάλληλη σταθερή δύναμη, ώστε το σώμα 

να εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση με ταχύτητα ίδιου μέτρου 𝜐. Δύο από τις δοκιμές τους φαίνονται 

στο σχήμα. 

 

Στην 1η δοκιμή η δύναμη 𝐹⃗ είναι οριζόντια, ενώ στην 2η δοκιμή έχει διεύθυνση που σχηματίζει γωνία 𝜑 

με την οριζόντια, για την οποία ισχύει, 𝜂𝜇𝜑 = 0,8 και 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6. 



 

 

2.1.Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Αν 𝛵⃗⃗1 και 𝛵⃗⃗2 είναι οι δυνάμεις της τριβής ολίσθησης που ασκούνται στον κύβο από τον πάγκο εργασίας 

στην 1η και 2η δοκιμή αντίστοιχα τότε για τον λόγο των μέτρων τους ισχύει:     

α) 
𝛵1

𝛵2
=

1

1
            ,          β) 

𝛵1

𝛵2
=  

3

5
         ,         γ) 

𝛵1

𝛵2
=  

5

3
 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 

2.1.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. 
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2.2 Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται δύο σώματα Σ1 και Σ2 που κινούνται σε λείο οριζόντιο δάπεδο, 

με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα για τις 

οποίες ισχύει 𝑚1 = 3 ∙ 𝑚2. Τα σώματα 

συνδέονται με οριζόντιο, αβαρές και 

μη εκτατό νήμα. Στο Σ2 ασκείται 

συνεχώς σταθερή οριζόντια δύναμη 𝐹⃗ 

με αποτέλεσμα το σύστημα να εκτελεί 

ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη 

κίνηση με επιτάχυνση 𝛼⃗. 

 

2.2.Α Η σχέση που συνδέει τα μέτρα της δύναμης 𝐹⃗ και της τάσης που ασκεί το νήμα στο Σ1, 𝛵⃗⃗1 είναι: 

α) 𝐹 = 3 ∙ 𝑇1         ,          β) 𝐹 = 2 ∙ 𝑇1         ,         γ) 𝐹 =
4

3
∙ 𝑇1 
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2.2.Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. 
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ΘΕΜΑ Γ 

Ένα κιβώτιο, μάζας 𝑚 = 10 Kg, βρίσκεται ακίνητο πάνω σε οριζόντιο δάπεδο. Ένας εργάτης ασκεί στο 

κιβώτιο οριζόντια δύναμη 𝐹 = 60 N  για χρονικό διάστημα Δ𝑡 και το μετατοπίζει κατά Δ𝑥 = 25 m.  

Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ κιβωτίου και δαπέδου είναι  𝜇 = 0,4 και η επιτάχυνση της 

βαρύτητας είναι 𝑔 = 10 m/s2. 

Γ.1 Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα Δ𝑡. 
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Γ.2 Να υπολογίσετε τα έργα όλων των δυνάμεων που ασκούνται στο κιβώτιο κατά το χρονικό 

διάστημα Δ𝑡. 
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Γ.3 Να υπολογίσετε τη ταχύτητα του κιβωτίου όταν αυτό έχει μετατοπιστεί κατά Δ𝑥 = 25 m.  
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ΘΕΜΑ Δ  

Το κιβώτιο του σχήματος που έχει μάζα 𝑚 = 16 kg  

διέρχεται από τη θέση 𝑥0 = 0 m του οριζόντιου 

δαπέδου, την χρονική στιγμή         𝑡0 = 0 s, κινούμενο με 

σταθερή ταχύτητα μέτρου 𝜐0 = 20  m
s⁄ . Το μέτρο της 

δύναμης  𝐹⃗, που ασκείται στο κιβώτιο είναι  𝐹 = 100 Ν. 

Η διεύθυνση της δύναμης 𝐹 ⃗⃗⃗⃗  σχηματίζει γωνία 600 με 

την οριζόντια διεύθυνση.  

 

 

Δίνονται:  𝜼𝝁𝟔𝟎𝟎 =
√𝟑

𝟐
, 𝝈𝝊𝝂𝟔𝟎𝟎 =

𝟏

𝟐
,              √𝟑

 
= 𝟏, 𝟕                𝒈 = 𝟏𝟎 

𝐦

𝐬𝟐  , 

 

Δ.1 Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το κιβώτιο και να αποδείξετε ότι το δάπεδο στο οποίο 

κινείται το σώμα δεν μπορεί να είναι λείο  
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Δ.2 Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή της τριβής ολίσθησης  (𝜇). 
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Την χρονική στιγμή 𝑡1 = 4 s η δύναμη 𝐹⃗ καταργείται. 

4.3 Να υπολογίσετε το μέτρο 𝜐2  της ταχύτητας του κιβωτίου την χρονική στιγμή 𝑡2 = 6 s  
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4.4 Σε ποια θέση (𝑥3)  η ταχύτητα του κιβωτίου μηδενίζεται; 
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ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


